

Dos de la Casa del Pueblo, en la intimidad

— En esta casa, Antonio, no hay mas que farsa y farsantes.
 — Pero ¿qué ha pasado, hombre para enfadarte tanto?
 — Contéstame y lo sabrás. Llevamos ya un año de revolución y ¿qué se ha hecho?
 — ¿Han aumentado los jornales?
 — No.
 — ¿Se ha cuidado alguno, de la instrucción del obrero y de la de sus hijos?
 — Nadie.
 — ¿Se han levantado para nosotros, para nuestras familias, viviendas baratas?
 — Ni una.
 — ¿Se han acabado las huelgas?
 — Hay mas que antes.
 — ¿Qué hemos ganado los obreros?
 — Palos.
 — ¿Cuántos de los nuestros han subido?
 — Tres o cuatro. Los que están en el Ayuntamiento y a punto de echarse coche.
 — ¿Y los demás?
 — Que los parta un rayo.
 — Los jefes pues, ¿qué son?
 — Unos vivos.
 — ¿Y nosotros?
 — Unos tontos de capirote.
 — Yo estoy ya, hasta el pelo.
 — Y yo que reviento. No han hecho mas que engañarnos con quemar de conventos, escuelas sin Crucifijos, Palma sin fiestas, y nosotros donde estábamos, o peor que antes.
 — ¿Qué hay que hacer pues en ad'ante?
 — Andar mas listos; pegarle un solemne puntapié a toda esta farsa y a todos los farsantes, y..... el que quiera peces, que se.....
 (Rigurosamente histórico.)

El Comunismo desenmascarado

La clase trabajadora en general y los obreros españoles en particular, nos merecen todos los respetos y pueden estar seguros de que su porvenir nos interesa casi tanto como a ellos mismos. La religión tiene probado que es la que más se ha preocupado del obrero en todas las épocas de la historia. Por eso al verlos víctimas del torpe y aprovechado Comunismo, tomamos la pluma para advertirles lealmente del peligro.

¡Obreros españoles! ¡Obreros de Palma! Leed el programa del comunismo, leed su definición, pero tal cual es, no como quieren los jefes comunistas que lo entendáis y después reflexionad y romped decididamente con ellos.

Programa comunista. Vayan algunos botones de muestra, es decir, algunos temas del programa.

RELIGION. — El comunismo tiene "Una irreligión grosera, brutal, frenética, propia de hombres rabiosos; la furia de los sin dios, furia de hospital y de manicomio."

FAMILIA. — "Del mismo modo dan contra la familia. Quieren robar hasta los mismos hijos. Dice Lenin: "El amor a los padres es las más de las veces pernicioso." La compañera Kollontai, representante en Méjico, escribía en su libro *La familia y el Estado comunista* "La familia es un harapo del pasado; cesa de ser una necesidad para los miembros que la forman y para el Estado". Y Bebel decía: "El hombre y la mujer no son sino dos animales: ¿puede haber cuestión de matrimonio y lazo indisoluble entre dos animales?" Por eso una muy conocida propagandista de nuestra ciudad que vive en un suburbio dijo secamente a su padre en un momento de refriega: "Me debo al partido y si

éste me llama os abandonaré, pues no os pertenezco".

MORALIDAD. — Según Lenin, padre del comunismo más rabioso que ha conocido la historia: "Es moral todo lo que es útil al partido comunista". Por lo tanto es moral robar, matar, faltar a la palabra, vivir como bestias, etc., con tal que esto sea útil al partido. Eso los obreros españoles, ni lo pueden admitir, ni lo pueden practicar. Los dignísimos obreros españoles, han nacido de mejores madres y se han criado con algo más de honradez que el embaucador de Lenin.

ODIO. — El Ministro de Instrucción Pública decía: "Odiarnos a los cristianos que predicán la caridad y la misericordia, las cuales son contrarias a nuestros principios. Fuera la caridad con el prójimo! Es necesario que tengamos odio!" Ya sabemos cual es el remedio para los locos furiosos; la camisa de fuerza. Que se vaya ese Ministro de dos al cuarto a predicar a las selvas, porque en España maldita la falta que nos hace.

MENTIRA. — Es uno de los capítulos principales de su programa, porque sin la mentira hace tiempo que habrían acabado y el día de hoy no tendrían ni un solo obrero.

— "Es verdad todo lo que digo y aun no lo digo todo porque... no se puede decir. Rusia, tal como os la presentan los comunistas no es sino una gran "mentira". Porque los comunistas no dejan ver a los que van a Rusia sino lo poco bueno que queda, lo que resta aun de lo antiguo; ni ir libremente a donde quieren, ni valerse sino de los intérpretes que ellos han designado, ni sacar fotografías sin censura, ni enterarse de nada que no les conven-

ga, y mucho menos contarlo mientras estén en Rusia. Para que os fieis de los que se llaman reporters residentes en Rusia. El bolchevismo es la astucia y la mentira.

Y basta de programa, porque con lo dicho pueden los ilustrados obreros españoles estar al tanto de lo que les quiere dar el comunismo. Venga ahora la definición, pero más clara que la luz del mediodía.

"Comunista" es el profesional de toda violencia que intenta parapetarse tras la mampara de una inconcebible legalidad.

"Comunista" es el profesional del "gritar mucho" para dar la sensación de que es grande su número.

"Comunista" es el eterno descontento y divorciado de toda autoridad, sea monárquica, sea republicana, sea, si queréis, comunista (la escisión del partido ruso en ortodoxo, troskistas, grupo de Maurin, internacionales independientes, etc., etc... es un ejemplo elocuente). Es que les falta ideal constructivo. No aman a nada ni a nadie. Están poseídos de la rabia contra lo existente.

Y la rabia es una especie de locura dolorosa. Por esto a los más conspicuos comunistas el pueblo con su buen sentido, los define diciendo que están "locos furiosos".

Y creo que les hace favor. ¿No veis como a su camarada, el asesino de Doumer, le dan por loco?

En Madrid hay personaje del Gobierno que se pasea en automóvil con una escolta de diez policías.

Temen una segunda edición Doumeriana. Yo propongo al Gobierno una mejor escolta: la preventiva del Gobierno alemán. El Presidente de esta República ha firmado un decreto disolviendo las organizaciones comunistas y declarándolas fuera de Ley.

Y por hoy basta, queridos obreros mallorquines.

A. DE G.

Preparativos bélicos en Cataluña

Es un hecho que toda la prensa recoge, el de que en Cataluña se hacen preparativos militares, con toda publicidad. Formaciones militares haciendo ejercicios al aire libre, alijos de armas conocidos por la policía, indican que algo se prepara; y si esto no bastara, el mismo Lerroux ha denunciado en pleno Parlamento que son preparativos por si fracasa el proyecto de Estatuto, noticia que produjo honda sensación.

Se comprende que esta se produzca en Madrid. En Cataluña, y aquí donde se sabe odo lo que pasa en nuestra vecindad, hace tiempo sabíamos de todos estos manejos que parecían hechos de acuerdo con el Gobierno, por la publicidad con que se producían.

He aquí una información interesante que copiamos:

"Barcelona, 7. — Estos días se han intensificado las aficiones militares de los numerosos grupos excursionistas que hay en Cataluña. Parece como si una fiebre fascista lo invadiese todo; este afán de marcialidad resulta, en estos momentos, no poco curioso e interesante. Es muy entretenido ver esos pelotones de hombres ya maduros jugando con la mayor buena fe y entusiasmo a los soldados, esforzándose en marcar el paso y en recordar la instrucción militar.

Entre los grupos excursionistas que

cano-socialista produjo con su torpe mecanismo en casi todas las provincias.

La coincidencia entre los republicanos comienza y comenzó, pues, por no existir. Pero, además, es de toda urgencia que se haga constar la radical discrepancia. Porque el mayor peligro para la República es que se la confunda con este Gobierno o con cualquiera otro determinado y aun con el conjunto de fuerzas dominantes en las Cortes actuales. No; es preciso que el país advierta la existencia de otras fuerzas republicanas que piensan y sienten de manera completamente distinta que las hoy preponderantes.

A esto han tendido todas mis intervenciones desde aquella primera en el Cine de la Opera, y que por algo titulé "Rectificación de la República". Y en aquella conferencia se decía que no se trase aceptaba solidaridad ni responsabilidades respecto a lo hecho por los republicanos gobernantes hasta la fecha, los cuales, por su parte, no han contado para nada con quienes no eran sus amigos y contortulios".

Mestre Juan, escribiu:

que ha eridat molt l'atenció de la gent el grandíssim interés que té En Bauça, concejal de Palma, en saberiguar quants de quintás de patata queden encara a Sa Pobla.

an En Garcís, futur Alcalde de Palma:

A tú te empendrá, estimada, com el gat de Turixant que morí mialant, miulant mirant una sobressada.

que D. Francisco Villalonga Escalades ha convidat als fills il·lustres que veranean en el castell de Bellver perquè anassen a matar Faranya en el café de la plaça del Terreno i així se convencerán de que mi hombre ho fa molt millor devora una tauleta de ia que a devora una taula gran.

que l'excel·lentíssima senyora Poltrona de l'Ajuntament de Ciutat, vinda d'un viu, referint se a un pobre pretendent caxalista que pel seu gust no se Renteria mai, tot desdenyosa acaba de dir:

S'estufa aquest bergantell que li he donada s'amé; i sa meua intenció no es estada mai amb ell...

que en el programa que se prepara per les festes de la inauguració del Preventori de Caubet hi figurará una cómica al aire ltra improvisada pels tres «ases» de la xistotíssima companyia «Carner, Galarza and Mister Prieto.» En els entre-actes En Gil Robles repartirá grapsades de tabac marca «Calvo Sotelo» i «Le Nil».

que a aquest és estat el darrer gest olímpic de despreci que ha fet a la nostra alcaldia D. Francisco el Pati-

Si rossega, que rossec; a mi bella-basca'm fa. Lo que jo vaig refecá no fas cas qu'altri ho replec...
PASTORET DE TURIXANT

— Es cierto, mamá, que cuando yo sea hombre tendré la nariz tan grande como la de la abuelita?

— Sí, hijito, pero tienes que portarte bien.

el domingo último actuaban en las afueras de Barcelona, era, sin duda, el más numeroso el de los comunistas del Bloque Obrero y Campesino, que en el lugar conocido de Can Baró, estuvieron haciendo, durante varias horas, ejercicios militares. No falta el detalle interesante de que los dirigentes del partido acudiesen al campo de maniobras para presenciar la marcha y buen espíritu de sus huesos.

Nosotros no queremos dar importancia alguna a estos actos, ni queremos pecar de alarmistas, ni que se nos tache de exagerados; relatamos simple y objetivamente lo que sabemos, y podemos asegurar que en los "preparativos de orden material" de que se viene hablando estos días, para el caso de que surja una crisis o se deniegue el Estatuto o se conceda otro que no satisfaga a los catalanistas, juegan un papel muy importante los comunistas del Bloque Obrero y Campesino.

Es muy probable que los tales "preparativos de orden material", tengan muy poca importancia y no merezca ni siquiera la pena de ocuparse de ellos; pero lo cierto es que se han entablado conversaciones, que existe una plena identificación entre los elementos catalanistas que frecuentan las altas dependencias de la Generalidad y los más destacados dirigentes del Bloque Obrero y Campesino, y se tiene la certeza de que si algo se intentase, sería espontáneamente secundado por los anarcosindicalistas y por los del grupo español de la Internacional de Moscú."

HACIA LA SELVA

Cuantos sociólogos creyentes de estos dos últimos siglos se han ocupado de la marcha de la moderna civilización, han predicho, siguiendo las leyes de la más rudimental lógica, que de seguir sustentando las premisas implantadas por la revolución francesa, y por sus progenitores los enciclopedistas, íbamos a parar sin remisión a la barbarie de la selva. Y esto que parecía una utopía, o una fantasía de algún soñador, va resultando una realidad viviente.

Para comprobarla no hay más que asomarse a cualquiera de esas maravillosas playas mallorquinas, donde las mujeres, perdida toda noción de pudor, visten a la usanza de los bárbaros del Amazonas, o de las más salvajes tribus del África Equatorial. Esta tendencia va aumentando de año en año en rápida progresión, mientras los que todavía pensamos como civilizados, miramos estoicamente como nos van retirando por mogigatos, a los que en realidad todavía conservamos ese espíritu de moderación, de castidad y de pudor, que es el único freno que puede salvar a la sociedad del cáncer que la corroe y la va a llevar irremisiblemente a la ruina y a la disolución.

Vamos camino de tener que dividir las playas entre las gentes de diferentes prácticas; y no estamos lejos de que por medio de grandes letreros se nos indique "Playas para ejercicios selváticos" de las que ya sabemos quienes tendrán que apartarse.

Nuestra irracional tolerancia es la que ha dado calor a esas modas estrambóticas; y los pacíficos mallorquines nos hemos convertido en el conejillo de las Indias para gentes extravagantes, que poco a poco irán apestando el ambiente isleño, hasta hacernos la vida en extremo molesta, o imposible.

No pido yo, porque lo veo muy difi-

Predominio y fracaso del socialismo

Examinado el campo político de la república española, se descubre al momento el predominio absorbente del Socialismo, sobre todos los otros grupos. El cansancio, el fastidio por ese estéril y perjudicialísimo predominio, se siente y se palpa en todas partes y en todos los sectores.

Jefes de partidos políticos fuertes no se han recatado de manifestarlo en pleno parlamento. El pueblo trabajador, lo exterioriza indignado confesando, mejor dicho, quejándose amargamente, de que los jefes socialistas lo han engañado miserablemente, no dándole nada de lo que le habían prometido. Según el pueblo trabajador, solo unos cuantos vivos han medrado y el resto del pueblo trabajador sigue en la miseria de antes; con las subsistencias por las nubes, en viviendas indecentes, sin jornales seguros, con huelgas como antes y sin que las Casas del Pueblo se preocupen de que en el hogar del pobre no falte el pan de cada día.

La nación, no ve por ningún lado los adelantos, los progresos, ni las mejoras de estar prácticamente gobernada por el socialismo. La peseta está por los suelos, y la industria y el comercio están dando cada grito de angustia, que mueve a compasión.

De los católicos, no digamos; están padeciendo en todas partes la persecución de alcaldes, caciques y caciqui-

cil, que las actuales autoridades tomen cartas en el asunto y por medio de multas o de cárcel, como se hace en otras partes que pasan por muy civilizadas, se corrija el mal; pero sí, que los que todavía creemos en las doctrinas de Cristo, y creemos en la magnitud del pecado de escándalo, sobre todo, el causado a los niños, adoptemos con esos propagandistas prácticos del nudismo, la misma actitud que adoptaríamos con los bárbaros que arribaran a nuestras playas; y nos riámos y buriémos y ridiculicémos a esos Señores que viviendo en países civilizados, adoptan las selváticas costumbres de sus compañeros, los orangutanes.

Gentes venidas no hace muchos días de la Península, se han lanzado a engañar respecto de la moralidad en el vestir y no comprendían como en una población tan morigerada y culta como Palma, se toleraba tales extravagancias.

Si a eso se llama en alguna parte de la tierra la última moda, no les disputaremos que es en realidad el último atrevimiento para desterrar la hermosa compostura española en el vestir, tan cristiana, como digna.

No nos hace ninguna falta que extranjeros nos traigan esas extravagancias, a la moralidad pública peligrosísimas. Por fortuna hay entre nosotros gentes de fuera, cultísimas y dignas que pueden servir de norma con su corrección a otras al parecer impedidas en desacreditarse y en desacreditarnos.

Laboremos pues todos a una con la Autoridad, para que la moralidad pública se mantenga en los límites debidos a nuestras creencias y a nuestra dignidad; creencias y dignidad respetadas siempre y amadas en nuestra querida Isla.

llos socialistas. Parece que esos grandes gobernantes, no tienen otra medicina para sanar las llagas de España, ni otro recurso para engrandecerla, que prohibir entierros, no dejar salir procesiones, encarcelar curas, arrancar crucifijos y poner multas a todo lo católico que se les antoja provocación.

En todos los pueblos de España hacen lo mismo. Aquí en Palma, todas las medidas contra los sentimientos católicos, o han sido propuestas por ellos, o han sido ellos sus más tenaces defensores. Para ver que no exageramos, ni les colgamos ningún mochuelo, ahí están las actas del Ayuntamiento para probarlo.

Mala carrera la del socialismo. En todas partes está fracasando y no tiene más remedio que fracasar, porque ni tiene programa que convenga a los pueblos, como lo ha demostrado la experiencia; ni tiene cerebros, por lo menos aquí en España; ni tiene prudencia para respetar los sentimientos de las gentes, que no se pueden herir tan impunemente como ellos piensan.

El pueblo trabajador hará muy bien en analizar la labor del socialismo para convencerse por sí mismo de que es un sistema, caro, carísimo para las naciones y más caro aun para el pueblo trabajador. Basta de farsas.

P. BARRERA

De aquí y de allá

LOS PROGRESOS DE LA TIRANIA SOCIALISTA

La Agrupación Socialista madrileña ha acordado dirigirse al ministro de la Gobernación, pidiéndole que prohíba las manifestaciones al Cerro de los Angeles, alegando como motivo el temor a que se produzcan desórdenes.

Desórdenes que no serán producidos por los católicos, sino por los mismos socialistas, que pretenden, con provocaciones y violencias, acreditar un dominio, que, pese a todas las prerrogativas que el Poder les concede, ha entrado en su cuarto menguante.

El hecho confirma, una vez más, contra cuanto se viene diciendo en determinados discursos gubernamentales, el refinamiento que alcanza una persecución que convierte a los católicos en seres apestados, a los que es preciso exterminar por todos los medios.

OPINION DE SABORIT

En la Junta general celebrada por la Agrupación Socialista madrileña, el señor Saborit manifestó que la enseñanza religiosa tendrá que subsistir durante algunos años.

Como estas palabras produjeron rumores el señor Saborit anunció enfático que mientras no haya escuelas del Estado, tendrán que estar abiertas las que dan enseñanza religiosa. Dentro de unos años, Madrid tendrá resuelto este problema, porque lo ha resuelto ya en el Ayuntamiento y no con la República, que no nos ha concedido ningún grupo escolar, sino en tiempos de la Monarquía; pues los grupos en construcción se los arrancaron los concejales socialistas al marqués de Hoyos cuando éste ocupó la Alcaldía.

Terminó diciendo que lo que hay que pedir es que el Gobierno haga un empréstito extraordinario para construir todas las escuelas que el pueblo necesita.

MAS SOBRE SABORIT

"Diario Universal" encabeza de este modo un artículo: "A los socialistas madrileños, reunidos en Asamblea, les

ha sorprendido mucho la noticia de por Saborit de que aún faltan muchos años para que la República pueda prescindir de la enseñanza dada por religiosos. Sin duda, habían creído aquella famosa bobia de la creación, tiro rápido, de 27.000 escuelas y se habían enterado de que su ministro, don Fernando de los Ríos, no había encontrado modo de arbitrar cursos para la creación de escuelas nuevas".

Y añade que los "edificios" no son "escuelas"... no hay sino ver que el Estado se ha incautado de muchos edificios, que podían albergar escuelas y las escuelas siguen sin crear.

"La Nación" entiende que si se continúa identificando el Gobierno y República, lo que se logrará irremediablemente es que se pongan frente a ella cuantos están en desacuerdo con el Gobierno.

ASI SE ENSEÑA LA HISTORIA

Histórico. En la Escuela de Comercio de Madrid se celebran exámenes de Historia de España.

El profesor interroga: —Dígame un acontecimiento de más importancia en la historia de España.

El alumno: —El reinado de los Reyes Católicos.

El profesor, en tono airado: —¿Y usted cree en verdad que tiene importancia? No es mucho más interesante e importante el Gobierno de 1931, en que fué disuelta la Compañía de Jesús?

Desde luego. Los jesuitas ya no pueden enseñar. Para un hombre que baraja de ese modo, tiene que ser una satisfacción la posibilidad no remota de un pueblo analfabeto donde se crea el amo.

¡¡VAYA UN HOMBRE LOTO!!

El ingenio de los gobernadores. Recorría el gobernador de Soria el pueblo de su provincia y al llegar al cementerio declaró que era urgente secularizarlo. Alguien le advirtió que en el cementerio había una capilla que estaba bendecida.

El gobernador se rió. —Eso no es obstáculo. Y pasando a la capilla palpó las redes y, encarándose con los que acompañaban, exclamó:

—¡Yo no veo la bendición por ninguna parte!

Este rasgo de ingenio del gobernador fué muy celebrado.

CONSOLIDADO

Almansa, 16 — En el pueblo Fuente la Higuera, de Valencia, hecio hace días con Miguel Borja Mico, después de haber recibido Santos Sacramentos. Los familiares difunto pidieron al alcalde que autorizase que en el entierro figurase Cruz, cosa que negó aquél, si no tenían permiso del gobernador. Como había tiempo para solicitarlo rogó al alcalde que accediera a sus deseos por ser esa la voluntad del finado de su familia.

Tres veces consecutivas fueron parientes del difunto a recabar el oportuno permiso, y ante la persistente negativa que encontraron y el tiempo que transcurría sin que el entierro celebrara, el público, indignado, provizó una manifestación, que marchó al Ayuntamiento para pedir al alcalde que saliera la Cruz. Entonces te la nueva negativa se dirigieron un mil manifestantes a la iglesia y apoderaron de la Cruz. El sacerdote ya revestido, ante la actitud adoptada por sus feligreses, no tuvo más remedio que acceder. Al salir la Cruz a calle fué recibida con clamoroso aplausos y vivas y fué conducida a casa mortuoria; se verificó el entierro con asistencia de numerosísimo público.

IMP. J. TOUS. — OLMOS, 2. — PALMA